

EL CORREO

NUM. 11.119.---(AÑO XXXII)

MADRID.---MIÉRCOLES 26 DE JULIO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

El retrato de Cervantes

He visto el hace poco descubierto y ya famoso retrato, que se dice ser de Miguel de Cervantes; he tenido en mis manos la vieja y restaurada tabla, y he contemplado y examinado la interesante pintura. Hasta lograrlo, nada quisiera decir.

Publicóse en el pasado mes, primeramente *Heraldo de Madrid*, con una breve noticia firmada por D. de C.; seguidamente *A B C* con un sustancioso artículo del erudito académico D. Francisco Rodríguez Marín; y acaba de hacerlo también el *Boletín de la Sociedad Española de Excursiones*, en una excelente fototipia de Hauser y Menet, con otro artículo de D. Narciso Sotomayor, que fué de las primeras personas en conocer la pintura, por amistad con el poseedor y descubridor D. José Abiol, el cual lo ha cedido a la Real Academia Española.

Confieso que aquellas primeras reproducciones no me convencieron de que la grave fisonomía del retrato fuese, en efecto, la verdadera del príncipe de los ingenios; el cual, en el auto-retrato literario que nos dejó, en el prólogo de las *Novelas ejemplares*, se pinta con alegres ojos, como debemos figurarnos al autor de los libros que son mejor medicina contra la melancolía, pues por sus páginas corre el amor a la vida y el gozo de sentirse como prelado don del oleo, cual corre el cristalino puro y brillante manantial entre risueñas flores. Lo que resultaba en dichas reproducciones, en las cuales, como en todos los fotografías, perdía el efecto del color, quedaba más el del claroscuro, era la semejanza con las cabezas pintadas por el *Greco*, y con ella un acentuado carácter de época.

El personaje, vestido de negro, de afilado rostro, con puntaguda perilla, encanecida por la blancura y rizada gorguera, es un contemporáneo de aquellos otros retratados por el insignificante *Domenico Tintoretto*, que venían y nos admiran, por su efecto de verdad, en el Museo del Prado.

Al ver la pintura, toda analogía con el *Greco* desaparece, y queda sólo dicho carácter como testimonio de que ese retrato, cuyos rasgos tampoco dejan lugar a duda de que fué hecho del natural, es perfectamente coetáneo (a los citados).

En cambio, los epígrafes, con los nombres del retratado y del pintor, que ya en las reproducciones me parecían, por el carácter de la letra, posteriores a la pintura, acabaron de parecerme al examinar ésta; y pienso que pudieran datar hasta del principio del siglo XVIII. No añado a esta objeción, que pudiera llamarse negativa, aquella otra, de que se hizo cargo y aclaró en sentido favorable el Sr. Rodríguez Marín, del epígrafe del *Don* en el epígrafe superior y más importante, que dice *D. Miguel de Cervantes Saavedra*; por que dice *D. Miguel de Cervantes Saavedra*, por que dice *D. Miguel de Cervantes Saavedra*, desde un principio, me pareció inadmisiblemente como firma del autor el epígrafe, grande, trazado en la parte inferior de la tabla y casi de punta a punta de ella: *Juan Jaurigui Pintor año 1600*. Y sobre la última cifra, por estar restaurada en su parte superior, cabe la duda de si deba ser un seis en vez de un cero.

Si ambos epígrafes son una adición, a modo de autenticidad puesta al retrato, más de medio siglo ó acaso un siglo después de pintado, y lo que es peor, valdamos de otro escrito, que pudo llevar la tabla por el revés (como el *greco*), no tienen un valor enteramente decisivo el nombre del artista, que en vez de firma, queda en atribución, más ó menos fundada, ni la fecha que en el retrato se fija.

No entraré yo a discutir sobre el punto, ya tratado, de si Juan de Jaurigui pudo retratar en Sevilla a Cervantes en 1600 ó en 1606, que fué justamente el año en que el poeta-pintor fué a Roma. Lo evidente es al examinar la pintura, como hizo notar ya citadas personas que al tiempo que yo la examinaba, es que denota un manejo de los pinceles superior a la loquacidad de los diez y siete años del artista, en la primera fecha citada; por lo cual habríamos de inclinarnos a aceptar la segunda, para admitir alguna más práctica en el artista.

Dajando aparte todos estos reparos, queda en éste, como en la mayoría de los casos, la obra misma para darnos testimonio de sí.

La pintura, sin ser obra maestra, es estimable; directamente hecha, por artista que, siguiendo las tradiciones castizas, buscaba la interpretación sincera de la verdad, nos da los rasgos fisonómicos personales de un individuo, al que reproducen de bulto y de tamaño un poco menor que el natural.

De que el tal artista fuese el mencionado se da por testimonio al propio Cervantes, que en el citado prólogo, refiriéndose a un su amigo, dice: «Bien pudiera, como es uso y costumbre, grabarme y esculpirme en la primera hoja

de este libro, pues le diera mi retrato el famoso D. Juan de Jaurigui...»

No pasaré a señalar algunas dudas que deja lo intencionalmente embozado de tal refrenda, de si el amigo es el propio pintor-pocito nombrado, y el retrato que éste podía dar lo había, en efecto, pintado él.

Pero viniendo a lo que más importa, que es la comprobación del retrato como del autor del *Quijote*, lo que me ofrecía algún reparo antes de ver el original, debo decir que de ello me convenció el propio Cervantes, con el que tan donosamente se hizo cuando echaba de menos el grabado, y como para suplirlo.

Pues aunque parezca peligroso tal medio de comprobación, que llevó a aceptar como buenos primero aquel otro retrato, cedido por el conde del Agulla a la Academia, después cierta cabeza de un conocido cuadro del Museo de Sevilla, es lo cierto que en la tabla, ahora sacada a luz, se reconocen puntual y verdaderamente los rasgos particulares, con que se describió en 1613 el príncipe de los ingenios. Bien puede decirse que al mirar el retrato pintado vienen como anillo al dedo, y cual si lo describiera el propio retratado, aquellas sus palabras: «Este que veis aquí de rostro aguilero, de cabello castaño, frente lisa y desembarazada... de nariz corva, aunque bien proporcionada; las barbas de plata, que no ha veinte años que fueron de oro; los bigotes grandes, la boca pequeña... la color viva, antes blanca que morena...; este digo, que es el retrato del autor de la *Galatea* y de *Don Quijote de la Mancha*...»

Tales son con efecto los rasgos propios de la pintura.

Difícil que hasta se reconoce en lo subido de hombros del personaje aquel calgo dirigido de espaldas, que añade en lo escrito; y añado que lo único que falta y, como dije al principio, se echa de menos, es lo de «alegres ojos», que he omitido también en la copia, necesario es reconocer que, en cambio, la mirada es viva y penetrante; por donde se advierte el espíritu despierto de aquel portentoso ingenio que sabía expresar con donosas burlas lo que observaba de veras. Por otra parte, como no es este el primer retrato en que se representa grave un sujeto risueño, que esto de la sonrisa y más la de los ojos, que son las ventanas del espíritu, es en verdad rasgo que de sutil se quiebra y por ello es el más raro y difícil de pintar en los retratos.

En conclusión, sobre el presente será cuerdo pensar que al cabo se ha descubierto el verdadero retrato de Cervantes, siquiera deban ser considerados como posteriores a la pintura los epígrafes confirmatorios y pida escrutamiento la atribución, por otra parte fundada, de tal pintura a Juan de Jaurigui.

José Ramón MELIDA.

La situación de Portugal

La alianza con Inglaterra.—La Asamblea Constituyente.—Supresión de condonaciones

Lisboa 25.

El ministro de Negocios Extranjeros, contestando esta tarde a la Asamblea Constituyente a una pregunta sobre las relaciones anglo-portuguesas, declaró que la alianza de Portugal con Inglaterra, nunca tuvo tan firmes bases como ahora, estrechándose por ello, cada día más, los lazos que unen a ambas naciones. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea Constituyente, el Sr. D. Teófilo Braga apoyó la enmienda que tenía presentada al artículo 3.º del proyecto de Constitución.

Fue aceptada la enmienda, quedando redactado dicho artículo como sigue: «El territorio portugués el que lo era cuando se proclamó la República; y el párrafo único, en esta forma: «La nación no renuncia a los derechos que tiene o tuviera sobre cualquier otro territorio.»

La Asamblea Constituyente ha aprobado los artículos 3.º y 4.º de la Constitución. El artículo 5.º se discutirá este hasta el párrafo 6.º, que se refiere a que nadie sea objeto de persecuciones por motivos religiosos.

A propuesta del Sr. Sidónio Pais, la Asamblea ha acordado, por 81 votos contra 76, la supresión de toda clase de condonaciones y de las órdenes honoríficas existentes.—*Fabra*

Las obligaciones del Tesoro

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado el siguiente real decreto:

«Artículo 1.º En equivalencia de las obligaciones del Tesoro entregadas al público en la actualidad por la suma de 44.087.500 pesetas, y que a su vencimiento, de 15 de Agosto próximo no se presentan por sus tenedores a reembolso, se emitirán valores de la misma clase a seis meses fecha, renovables por otros seis, con los mismos requisitos, garantías y condiciones que tienen los emitidos en virtud del real decreto de 29 de Julio de 1910, que se renuevan por el presente.

Art. 2.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las obligaciones, así como el pago a los respectivos vencimientos de los intereses de las obligaciones y del capital en su caso, se aplicará al capítulo y artículo correspondientes de la sección 3.ª del presupuesto de obligaciones generales del Estado.

Art. 3.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen neces-

arias para el cumplimiento del presente decreto.»

MARRUECOS

Incidente en Larache

Centinela agredido por un perturbado.—El agresor herido.—Satisfactorias explicaciones

Tánger 25.

Comunican de Larache que anoche a la una se presentó en la guardia principal, establecida en la puerta del zoco de Larache y compuesta de doce soldados de Infantería de Marina al frente de un oficial, un individuo sin más traje que la camisa y se abalanzó furiosamente contra el centinela.

La agresión fué tan rápida é inesperada que el centinela tuvo tiempo de hacer uso de sus armas ni la guardia se dió cuenta en los primeros momentos.

Lucharon a brazo partido el centinela y el agresor, hasta que al ruido de la pelea acudió el teniente de la guardia, el cual, viendo que no se hacía oír y respetar del desconocido, disparó sobre él su pistola Browning y le atravesó el muslo izquierdo.

Al sentirse herido saltó en presa el agresor del soldado, y entonce fué reconocido.

Trátese del representante francés de la Sociedad comercial llamada «Compagnie Marocaine», antiguo suboficial, cuya razón está perturbada desde hace tiempo. Precisamente el mismo día del suceso se había estado tratando de colocarle en una casa de salud.

Inmediatamente se trasladó a Meller, que así se llama el herido, al cuartel de la policía indígena, que está próximo al lugar de la ocurrencia, en brazos de varios soldados, que le atendieron cuidadosamente. Dos médicos españoles y uno francés lo examinaron el balazo, que le perfora el muslo sin tocar a ningún órgano importante.

El cónsul de España, Sr. Zugasti, se puso en seguida a disposición del cónsul francés, con quien conferenció extensamente, y le ofreció el vaporote de la *Transatlántica Níme y 6*, para que el herido fuese trasladado cuanto antes a Tánger. Asimismo ofreció los médicos que fuesen necesarios y cuantos auxilios necesitara el herido.

Embarcado en dicho vapor, y acompañado de su familia, ha llegado el herido, ingresando en el Hospital francés.

El incidente no tiene ninguna importancia. El cónsul francés, en la visita que hizo al señor Zugasti, le dio muchas gracias por la agresión al centinela, diciéndole que se trataba de un loco, razón por la que no pudo prevener la agresión.

La familia del agresor también ha dado todo género de satisfacciones, mostrándose agradecida por la atención del Sr. Zugasti al poner un vapor a su disposición.

El Sr. Zugasti envió el atestado al teniente Cases, y éste celebró una conferencia con el Sr. Villalón.

EN ALCAZAR Y LARACHE

Covoy de víveres.—Calor irresistible.—La salud de las tropas

Alcazar 25.

Ha llegado un covoy de víveres. El calor es irresistible. A consecuencia de él muere mucho ganado caballar.

Un caballo del correo español que venía de Tánger cayó en mitad del camino, víctima de una insolación.

La temperatura es de 53 grados.

Relax tranquilidad.

La salud de las tropas es excelente, salvo algunas fiebres, efecto del abuso de las frutas y del agua.

Acusación contra un oficial español

Paris 25.

El corresponsal de *Le Matin* en Tánger dice que el nuevo cónsul de Francia en Larache, M. Marchand, ha dirigido a la Legación francesa en Tánger un informe en que se ocupa de los procedimientos del teniente Cases, instructor del labor español en aquella ciudad.

«El teniente—dice—en suspensión de su capitán, que se encuentra actualmente en Alcazarquivir, se conduce con violencia y falta de tacto que hacen imposible las relaciones con él; excita alboroto a los soldados a oír a Francia y rechaza deliberadamente todas las quejas que se le dirigen. Los soldados españoles, siguiendo las órdenes de su jefe, proceden como en país conquistado.»

Declaraciones de Fernández Silvestre

Paris 25.

Le Matin publica una entrevista celebrada por un corresponsal en Alcazar con el teniente coronel español Sr. Silvestre, el cual, hablando de los últimos incidentes, ha dicho al periodista francés:

«Si ha habido incidentes en Alcazarquivir, no ha sido por culpa mía.

He venido aquí para mantener el orden. Esperaba encontrar en las tropas del Maghzen colaboración y ayuda amistosas. Los oficiales franceses me las negaron y he tenido que pararme sin ellas.

Mirad al otro lado del río. Frente a nuestras tropas están esas fuerzas que nos son hostiles. Atravesan el río y forzosamente tienen choques y rozamientos con las nuestras. ¿Por qué se esto? Porque no presida nuestra sección aquí un espíritu de inteligencia cordial.

El Maghzen se empleó frente a nosotros y nos rechazó hasta los locales que necesitábamos para los enfermos. Los kaidas Abi-el-Salam y Ben-Dahsi no quisieron venir a hablar conmigo. Tave que ir a buscarlos. Todo se conjuraba para impedir mi misión, que es la de pacificar esta zona y mantener en ella la seguridad. He tenido que encargarme yo de todo y proceder según mi criterio.

Prohibi la circulación con armas en el radio de Alcazarquivir. Mis soldados tenían que hacer respetar, sin debilidad ni vacilaciones, esta orden. Pero al mismo tiempo prescribí

el respeto a las personas y mandé que se rindiese honores a los oficiales de todos los países extranjeros. En la aplicación de estas medidas se han producido choques. Indudablemente los franceses que han dado lugar a ellos ignoran que estas mismas prescripciones fueron mantenidas rigurosamente por su país en Chaula y en Fez.

«El incidente Boisset fué deplorable. Presentamos excusas y las reiteramos. Cuando Thirlet, exaltado, abofeteó a un cabo indígena é insultó a un oficial español; cuando llegó a mi tienda diciendo: «Soy vuestro prisionero», yo le respondí: «¿Mi prisionero? ¿O estás burlando? Séis mi huésped y mi amigo.» Pero era difícil hablarle.

«Los incidentes y la tensión que de ellos resulte son efectos de una sola causa: la negativa del Maghzen y de las autoridades francesas a reconocer el fundamento de nuestra acción. El desacuerdo del principio repercutió hasta en el menor detalle. Así, hasta se pretendió que yo reculase desiertos. Es falso. No puedo discurrir de política; pero tengo una misión y la cumpliré firmemente, evitando, en lo posible, la reproducción de incidentes semejantes.»

Las negociaciones diplomáticas francesas

San Sebastián 26.

El Sr. García Prieto y M. Geoffroy han conferenciado esta mañana acerca del *modus vivendi* referente a Alcazar. El embajador de Francia lleva buenas impresiones acerca de la marcha de las negociaciones, confiando en que pronto se llegará a una inteligencia.

Al referir a los periodistas, declaró el señor García Prieto que Francia y España no conceden importancia al último incidente de Larache por tratarse de la obra de un loco.

Según la prensa de la mañana, el Sr. García Prieto y M. Geoffroy se han puesto de acuerdo ya acerca de las grandes líneas del *modus vivendi*, destinado a evitar la repetición de los incidentes de Alcazar.

Parece que los términos del arreglo se publicarán a fines de la semana.

La acción de las potencias

INGLATERRA Y ALEMANIA

En el Parlamento inglés

Londres 25.

Al empezar la sesión en la Cámara de los Comunes, el subsecretario parlamentario del ministerio de Negocios Extranjeros, sir Mackinnon Wood, declaró que el gobierno reconoce perfectamente la importancia de Agadir y no dejará de hacer prevalecer su opinión sobre el particular a los de las potencias.

Londres 26.

Mister Asquith, presidente del Consejo, Sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros, y Mr. Lloyd George, ministro de Hacienda, celebraron en el «Foreign Office» una conferencia, a la que asistió Sir Francis Bertie, embajador de Inglaterra en París.

Los reunidos trataron de la situación marroquí.

Terminada la conferencia, fué Sir Edward Grey a despachar con el rey en el palacio de Buckingham.

Al empezar ayer tarde la sesión de la Cámara de los Comunes, se reprodujeron las escenas tumultuosas.

El Sr. Asquith, al contestar a una pregunta del Sr. Balfour, anunció que en la sesión del jueves hará las declaraciones necesarias acerca de los asuntos exteriores.

El Sr. Balfour ha publicado una carta aconsejando a los unionistas se preparen para sostener la lucha allí donde empieza la campaña del parlamento bill.

La Unión y disciplina más completas son esenciales para el electorado conservador, para alcanzar una victoria definitiva.

Comentarios de la prensa

Flymouth 26.

Asegura el *Western Morning News* que la visita de la flota inglesa de Alcazar a Noruega ha quedado suprimida en vista de la actitud de Alemania en la cuestión marroquí.

Dicho periódico agrega además el rumor de que el *Devosport* los tripulantes de varios buques de guerra han recibido orden de embarcar el primer aviso.

Colonia 25.

Al comentar el problema marroquí y las negociaciones pendientes entre París y Berlín, declara la *Gaceta* que Alemania no puede aceptar ninguna modificación del *status quo* de Marruecos que sea perjudicial para sus intereses.

«En la cuestión de las compensaciones que reclama Alemania, con motivo del acrecimiento del poder de Francia en el Norte de África, no se trata, hace constar el periódico, de asuntos cuya solución, sino de una cuestión de equilibrio cuya solución corresponde a Europa.»

«Y conviene advertir que, en semejantes circunstancias, no es momento oportuno para tirarse mutuamente la piedra.»

El crucero «Eber»

Tenerife 25.

A las ocho de la mañana fundó el crucero alemán *Eber*, presidente de Agadir, donde entregó correspondencia oficial alemana.

LOS FRANCÉS A TAZA

Tánger 25.

Una carta recibida de Fez asegura que se está preparando en aquella capital una fuerte expedición, la mitad compuesta por soldados franceses y la otra mitad por fuerzas de una mechalla del Sultán, para ocupar Taza.

El vapor *Quetzal* llevará mañana a Larache material de telegrafía sin hilos por orden del Maghzen.

La redención a metálico

En el ministerio de la Guerra se asegura que la ley del Servicio militar obligatorio no sufrirá prórroga alguna, y que, por consiguiente, será inútil que se hagan depósitos para la redención a metálico en la quinta próxima.

El general Luque dará cuenta a las Cortes, tan pronto como se rennan, del articulado de la ley. Ahora se está ocupando en ello y en el reglamento, el Estado Mayor Central, y el reglamento pasará al Consejo de Estado en plano no bien se halle terminado.

En lugar de depositar inútilmente dinero para las redenciones, deben ir estudiando los interesados la base 7.ª de la ley del Servicio obligatorio, recién promulgada, y que se refiere al modo de satisfacer la cuota militar.

EL CÓLERA

Salónica 25.

El cólera ha invadido la población de Speek, habiéndose registrado ya siete defunciones.

Instrucciones sanitarias

El alcalde ha publicado una hoja sanitaria, recordando al vecindario de Madrid las siguientes prescripciones:

1.º Que el cólera es una enfermedad perfectamente conocida y evitable, y que perdió su antigua gravedad por los progresos de la Medicina y las ventajas de la vida higiénica en las poblaciones adelantadas.

2.º Es una enfermedad que sólo se presenta en los sitios donde la llevan un hombre enfermo, aguas, alimentos, ropas, utensilios y moscas contaminados por las secreciones de los enfermos.

3.º La vía casi única de infección cólerica es el tubo digestivo, y la entrada del microbio, la boca, adonde llega por los alimentos, bebidas y objetos infectos, más especialmente las manos. Se hallan más expuestos a contagiarse cuantos olvidan las prácticas de la higiene, las lavanderías, los que se sientan a estufas y los sencillos.

4.º La preservación individual es relativamente sencilla: orden, sobriedad en el régimen, confianza en las disposiciones sanitarias y en los consejos médicos, ingerir solamente alimentos perfectos y recientemente cocidos, abstenerse de frutas y leche sin hervir, y de conservas al natural y de cuantas sustancias alimenticias puedan estar infectadas por las manos, líquidos, por las moscas, vehículos de contagio.

En tiempo de epidemia es peligroso manejar, sin previa desinfección, ropas y utensilios procedentes de enfermos, como usar las aguas de charcos, pozos y manantiales impuros. En caso de sospecha, el agua, tanto para beber como para uses domésticos, ha de estar filtrada, y mejor hervida. En suma, cuanto llegue a lavabos ha de estar limpio, esterilizado o desinfectado. Con esto y con el uso corporal y doméstico, tendremos grandes probabilidades de vencer al enemigo.

5.º Si por inadvertencia ó ignorancia sobreviene el ataque, éste será más leve en quien haya seguido los consejos de la higiene y en los que solicitaren con presteza los auxilios médicos.

6.º El conciliatorio de los casos es indispensable; su ocultación perjudica a los enfermos y a los demás ciudadanos; en consecuencia, todo individuo está obligado a dar cuenta a las autoridades de todo enfermo sospechoso.

7.º El tratamiento científico esmerado de los primeros casos, el diagnóstico exacto de la enfermedad, el análisis de las heces, la purificación de viviendas, ropas, utensilios, etc., son garantías de triunfo; esto, unido a la indispensable ayuda de los médicos, a las disposiciones de la autoridad y recursos de la ciudad, hará desaparecer fundadas alarmas, melancolías para la vida normal de la población.

Visitas de inspección

El alcalde ha dispuesto que por sus autoridades municipales, teniendo en cuenta las actuales circunstancias sanitarias, y con la cooperación del personal técnico correspondiente, se giren visitas de inspección para hacer observar y castigar, en caso de inobservancia, las disposiciones de las Ordenanzas en cuanto a higiene y salubridad en todos los establecimientos públicos, vaguerías, cocheras, cuadreras, casas de veindad, casas de dormir y toda clase de locales donde por razones de su especial utilización es más necesario el más escrupuloso celo en las condiciones de limpieza y sanidad.

DE BARCELONA

El general Weyler.—Niño atropellado.—Riña de radicales y carlistas.—Desgracia por imprudencia.

Barcelona 26.

A las seis y media ha llegado el general Weyler de Berga. Un niño de la ciudad ha sido atropellado a un niño, dejando en grave estado.

El público se agitó y desarmó a un guardia, que pudo escapar difícilmente su sable. Fué detenido el autor del hecho.

En San Rellú han reñido dos radicales con varios carlistas.

Han abundado los atropellos.

Se ha zarzado, sin esta vez ocasión personal, entre un agente de policía y el secretario del Juzgado.

De Temp escriben que ha ocurrido una horrible desgracia, de la que ha sido víctima un hijo del diputado Sr. Lleras.

Un hijo único, Matías, niño de diez años de edad, jugaba en la finca del Sr. Balart con otros muchachos.

Uno de éstos cogió una escopeta de plomo, y mientras examinaba el arma saltó un disparo, con tan mala suerte, que el proyectil atravesó la cabeza del hijo del Sr. Lleras, dejándole muerto en el acto.

Medidas sanitarias.—Riña

Barcelona 26.

El alcalde ha ordenado a los laboratorios realizar un riguroso análisis de la leche, prometiendo pasar a los tribunales a los lecheros que la expendan con agua.

En la barriada de Graus rifaron dos sencillos, uno de ellos de ochenta y dos años. Este dió una puñalada en el pecho a su contrario.

quien ingresó en grave estado en el hospital. El agresor ha sido detenido.

LA FIESTA DE SANTIAGO

EL PATRÓN DE LA CABALLERÍA

EN MADRID Los cuerpos de Caballería que guardaron Madrid celebraron ayer, con el habitual entusiasmo, la fiesta de su patrón.

Hubo para la tropa, regocijados certámenes y expansiones colectivas, y la oficialidad se reunió, como de costumbre, en banquetes fraternales.

En todos los cuarteles del arma los jefes dispusieron para los soldados ranchos extraordinarios.

Para los bravos y dignos españoles que en África habrán brindado, a su vez, por la ventura de su patria, hubo sentidísimos recuerdos.

EN PROVINCIAS

En Compostela

Santiago 25 (144 noche). Comenzaron las fiestas del Apóstol con gran afluencia de forasteros.

Los trenes siguen llegando abarrotados de viajeros.

Por la mañana salieron varias bandas de música, que recorrieron las principales calles tocando alegres danzas.

En la Catedral se ha verificado la procesión mitrada.

En la misa de pontifical ofició el Cardenal Herrera.

Llegado el ofertorio, el gobernador de La Coruña, en nombre del Rey, hizo al Apóstol la ofrenda tradicional, pronunciando breves palabras, a las cuales contestó el Obispo.

Prosiguió después la misa, que terminó con la bendición papal.

Concurrieron a la ceremonia religiosa el Arzobispo de Valencia y los Obispos de Palencia y Mondoñedo.

Barcelona 25.

En los cuarteles donde se alojan los cuerpos de Caballería de esta guarnición se ha celebrado hoy la fiesta de Santiago con ranchos extraordinarios a las tropas y diferentes festejos.

Los jefes y oficiales se han reunido en banquete, con asistencia del general Brandeis.

Burgos 25.

Las fuerzas de Caballería de esta guarnición han celebrado hoy solemnemente la fiesta de su Patrón en la iglesia de la Merced.

El templo estaba adornado con trofeos militares y atributos del arma.

A la función religiosa asistieron, además de los generales, jefes y oficiales de esta plaza, el Obispo auxiliar de Toledo, las autoridades civiles y representaciones de diversas corporaciones y centros de enseñanza.

En los cuarteles ha habido extraordinaria animación. Se ha servido a la tropa suculentos ranchos, y en su obsequio se han celebrado funciones de cinematógrafo y otras fiestas.

La oficialidad se reunió en fraternal banquete, que presidió el general Beltrán.

Zaragoza 26.

Se ha celebrado con brillantez la fiesta de Santiago por el arma de Caballería.

El capitán general, Sr. Haertas, revistó las fuerzas, las que luego oyeron misa, alviéndose a medio día ranchos extraordinarios.

La oficialidad se reunió anoche en un banquete.

Córdoba 25.

Los jefes y oficiales de Caballería se han reunido en fraternal banquete para celebrar la festividad del día.

Se pronunciaron patrióticos discursos.

Hasta mañana se celebró una función religiosa en honor del Patrón de España, a la que asistió el gobernador militar, marqués de Sotomayor, y el coronel de la remonta.

El santo de D. Jaime

EN MADRID

En la iglesia parroquial del Buen Consejo (Catedral) se celebró ayer, a las nueve de la mañana, la misa de Comunión general dispuesta por la Juventud jaimista madrileña para solemnizar la fiesta onomástica de D. Jaime de Borbón.

EN PROVINCIAS

En Valencia

Los jaimistas han celebrado con una función religiosa la festividad del día.

Ha llegado el aviador Viaks con dos aeroplanos para tomar parte en el raid Valencia-Alicante.

En Tortosa

Los jaimistas han celebrado la fiesta del señor con una Comunión en la iglesia de los Dolores y una velada literaria y musical, en la que tomaron parte la Juventud Requesté y el coro del Círculo católico.

En Oviedo

Los jaimistas han asistido a una misa que se ha celebrado en la Catedral, y por la noche se han reunido en un banquete. Ambos actos han sido presididos por el nuevo jefe regional, don Cipriano Montes.

Por la tarde descargó una tormenta sobre esta población, cayendo una lluvia torrencial. Ha fallecido el canónigo doctor D. Joaquín Villa, siendo su muerte muy sentida.

En Barcelona

Los carlistas han conmemorado la festividad del día con una misa de Comunión, banquetes y veladas en distintos centros.

En la Barceloneta se dirigieron a la iglesia en compactos grupos, con banderas.

En los alrededores de los centros jaimistas había numerosos civiles, especialmente en el Centro de Barcelona.

VARIAS DESGRACIAS

En la estación de Becerril chocaron ayer el correo-expresso de Asturias y uno de mercancías.

El gobernador de Palencia dió cuenta de la catástrofe en el siguiente telegrama:

«A consecuencia de un choque en la estación de Becerril del tren correo de Asturias con uno de mercancías, resultaron heridos graves el maquinista del tren correo, Félix Lacroix, y el guardia civil, Gregorio García, y leves los viajeros D. Rosendo Moneriz, D. Prudencio Cobos y D. Luis Manso.»

Con motivo del choque de trenes de Becerril ha habido quejas por falta de asistencia oportuna a los heridos.

El ministro de Fomento ha ordenado que se instruya expediente, no sólo en relación con las causas del choque, según es práctica constante en tales casos, sino que se castiguen las faltas de asistencia a los heridos y a los viajeros, al ser ciertas.

Al mismo tiempo, y con motivo de la desgracia ocurrida hace algunos días en la estación de Otero, donde una mujer falleció a consecuencia de haber sido atropellada por un tren, sin recibir otro auxilio que el espontáneo de varias personas caritativas, ha dispuesto el Sr. Gasset que se investigue la causa por la que en dicha estación no había ni lo más embriológico para una cura y que se castiguen las faltas en que la empresa ferroviaria haya podido incurrir.

De Orense comunica el gobernador que sobre aquella comarca ha descargado una horrible tormenta de granizo y agua, exotando varios pueblos y arrasando los campos. Las cosechas se han perdido y han quedado destruidas muchas viviendas. Las pérdidas se calculan en unas 500.000 pesetas. En Ambía cayeron piedras que pesaban unos 60 gramos, matando una de ellas a una mujer e hirviendo gravemente a un hombre.

En el Círculo Valenciano, varios socios, entre ellos el matador de toros Antonio Segura, Segurita, y un individuo conocido por Pancho, se distraían con peligrosos juegos. El Segurita y Pancho imitaban las luchas romanas, Segurita, por un ezar de la inesa, a un embudo de su contrincante cayó al suelo y sufrió graves lesiones.

Varios amigos le llevaron a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde los médicos de guardia, Sres. Ganitrot y Andrade, le apreciaron traumatismo en la espalda, y por su especial estado fisiológico, paralización del corazón y conmoción visceral.

En estado grave fué trasladado a su domicilio.

El autor de las lesiones quedó detenido.

LO DEL SUBSUELO

Para tratar de la forma en que se adjudicó el concurso de dichas obras en Madrid, mañana por la noche se reunirá en el Casino republicano,

no, Atocha, 68, la Asamblea municipal de Unión republicana.

Se encarece la asistencia, muy especialmente de todos los concejales.

Podrán concurrir, con la sola limitación del voto, las Juntas municipales de los distritos y de los Casinos republicanos.

LA GACETA

(DE AYER)

Publica los decretos de personal de la Presidencia, Gracia y Justicia y Guerra, que ya hemos dicho en la firma de S. M. y las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto disponiendo la emisión de valores en equivalencia a las Obligaciones del Tesoro, entregadas al público en la actualidad por la suma de 44.087.590 pesetas, y que a su vencimiento de 15 de Agosto próximo no se presenten a su reembolso.

—Otra disponiendo se anuncien concursos públicos para el arrendamiento de las contribuciones de Barcelona y Tarragona.

Fomento.—Real decreto disponiendo se mantengan en toda su integridad las prescripciones de 7 de Octubre de 1910, que reformó los artículos 13 y 71 del reglamento interior de Boleas de Comercio de 31 de Diciembre de 1885.

—Otro nombrando vocal de la Junta de Montes al ingeniero Jefe de primera clase que se expresa, y de segunda a D. Antonio Salazar López.

(DE HOY)

Guerra.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco y pasador del profesorado, pensionada, al oficial primero de Administración militar D. Carlos Goñi Fernández.

Gobernación.—Real decreto aprobando el contrato provisional celebrado en Valencia para adquirir de una casa con destino a ampliación de la Administración de Correos de aquella capital.

—Otro promoviendo al empleo de Inspector del cuerpo de Teógrafos, con la categoría de Jefe de Administración de segunda clase, a D. Casimiro Zabuy y Parala.

—Otro ídem al ídem de jefe de centro del cuerpo de Teógrafos, con la categoría de Jefe de Administración de tercera clase, a D. Diego Cervantes y García.

Instrucción pública.—Real decreto elevando a superior la Escuela Normal de Maestras de la provincia de Navarra.

—Otro ordenando el cargo de delegado regio, presidente de la Junta local de primera enseñanza de Castellón de la Plana.

Obsequio a la Infanta Isabel

Ayer fueron a La Granja el Nuncio de Su Santidad y el auditor de la Nunciatura para entregar a la Infanta Isabel una medalla de oro, encerrada en precioso estuche, y una carta autógrafa de Su Santidad, como recuerdo del Congreso Eucarístico Internacional.

Los ilustres viajeros fueron recibidos por la Infanta e invitados a almorzar en Palacio. Luego visitaron los jardines y la Colegiata, regresando después a Madrid.

La Infanta se muestra muy complacida por el recuerdo.

Heroísmo de un guardabarrera

Un telegrama oficial de Santander da cuenta de que a la llegada del tren número 1 a la estación de Gijón una mujer, llamada Juana Ortiz, intentó atravesar la vía para subir al andén.

El guardabarrera Nicolás Salazar se abalanzó para salvarla, en el crítico momento en que llegaba el tren.

Este pasó, dando un topetazo a la mujer, que resultó ileso y arrojando al guardabarrera, que se encuentra en grave estado.

Es posible que sea propuesto este guarda para la cruz de Beneficencia.

LAS VELADAS DEL RETIRO

El Ayuntamiento ha hecho algo bueno al abrir al público durante las noches una zona de recreos en el Retiro, que por su forma, recuerda a los antiguos Jardines, pues la pista circular para el paseo es amplísima, y el temple instalado en el centro de muy buen gusto.

Los conciertos por la Banda municipal y los números de variedades fueron muy aplaudidos, y lo serán más cuando en días sucesivos se corrijan deficiencias de organización, que a ve-

ces comprometen el mérito del trabajo de los artistas.

Desde esta noche, y por disposición de la comisión, las sillas podrá ocuparse el público completamente gratis, y la entrada costará dos reales.

El programa de esta noche ofrece también notas muy interesantes.

LA RECAUDACION

Según los estados que publica la Intervención General de Hacienda, los ingresos líquidos obtenidos durante los seis primeros meses del año han llegado a 526.92 millones de pesetas, descontando los recargos municipales.

Para que se comprenda la marcha progresiva del presupuesto de ingresos, diremos que en igual período de 1907 se recaudaron 499.97 millones, 498.09 en 1908, 503.30 en 1909 y 507.07 en 1910.

En cambio, los pagos líquidos efectuados han sido de 431.39, contra 437.30 de 1910, ó sea menores en seis millones de pesetas.

Los de los semestres anteriores fueron de 415.52 en 1909, 389.52 en 1908 y 357.93 en 1907, descontando igualmente los recargos municipales.

Con respecto al presupuesto próximo pasado, hay que decir que los ingresos superan en 19 millones y que los gastos disminuyen en seis.

EL TIEMPO

Faltan los telegramas de Irlanda, las Azores y Argelia; por esta razón no es posible formar idea de la verdadera situación atmosférica.

El tiempo, en general, es bueno, habiendo llovido ligeramente en Asturias y Castilla la Vieja.

La temperatura máxima de ayer fué de 41 grados en Sevilla y Badajoz, y la mínima de hoy ha sido de 11 grados en La Coruña.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 24° sobre 0.
A las doce, 32° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 29° sobre 0.
La máxima fué de 34°.
La mínima de 22°.
El barómetro marca 706 mm.—Variable.

LA FIESTA NACIONAL

Cogidas a granal

El Angelillo fué cogido al entrar a matar el primer toro. Ingresó en la enfermería, donde se le apresó una herida de ocho centímetros de profundidad por cuatro de extensión entre el ano y la punta del coxlo. La herida está situada en dirección vertical y paralela al recto.

El pronóstico es grave.

El Mojino sufrió una aparatosa cogida sin consecuencias.

El banderillero Lobo sufrió una fuerte contusión en el brazo.

El pleador Pintón se marchó también con una fuerte contusión a consecuencia de una caída.

El resto de la corrida ha sido accidentada en otros detalles de menor importancia.

NOTICIAS

Según leemos en El Correo de Asturias, se ha firmado en Gijón la escritura de convenio para la edición de los Diarios de Jovenitos, trabajos inéditos que comprenden desde 1790 a 1810.

Ha fallecido nuestro querido compañero en la prensa D. Juan Lelva, redactor de A B C.

El doctor Chicote, jefe del Laboratorio municipal de Madrid, que en representación de este Ayuntamiento se halla en Dresde para asistir a la Exposición Internacional de Higiene, ha escrito al alcalde manifestando que está compuesto casi todo de instrumentos de este Laboratorio, es importantísimo.

El Sr. Chicote regresará a Madrid apenas se inaugure la susodicha Exposición.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Catástrofes de la aviación.—Dos heridos graves

San Petersburgo 25. Durante una carrera de aeroplanos entre San Petersburgo y Moscov, el aviador Siusarenko, que tomaba parte en la misma, cayó de gran altura con su aparato, hiriéndose de tal gravedad que no hay ya esperanza de salvarlo.

El Sr. Shimanski, a quien llevaba de pasajero, resultó con ambas piernas fracturadas en distintos sitios.

La desgracia ocurrió a poca distancia de Tsarkoieselo.

Tratado de arbitraje

Buenos Aires 26.

El ministro de la República Argentina en Washington, que se halla actualmente en Caracas, acaba de firmar un Tratado de arbitraje entre la Argentina y Venezuela.

La agricultura en Chile

Santiago de Chile 26.

Según una estadística oficial, en 15 de Julio alcanzaba 890.000 hectáreas la superficie de tierras sembradas.

Las buenas condiciones de las mismas permiten asegurar que la cosecha excederá a la del año pasado.

También se halla en buen estado la cría de ganado.

La aviación

Bristol 25.

Círculo del Daily Mail.—Etspa Edimburgo-Bristol.

Beaumont llega primero, a las ocho y treinta y siete de la noche, y segundo Vadrinas, a las diez y diez.

PROVINCIAS

Torpederos franceses.—Accidentes a bañistas

Sevilla 25.

Han zarpedado para Málaga y Tolón los torpederos franceses que estaban fondeados en el río.

El regimiento de Caballería ha festejado la fiesta de Santiago.

Un individuo que se bañaba en el Guadalquivir sufrió un accidente, yendo al fondo.

Otro bañista, que pretendió salvarse, estuvo también a punto de ahogarse.

Ambos fueron salvados por el barquero Jeronimo, que está siendo felicitadísimo.

Batalla campal.—Dos muertos y dos heridos.—Crimen de un pastor

Almería 25.

En el próximo pueblo de Torre Riñeron, por cuestión de aguas, Luis Pérez Soler, Francisco Alarón Ortega, José López Cervantes y Pedro Martínez Baquero, los cuatro de oficio molineros.

Disparáronse más de cuarenta tiros, resultando muertos Luis Pérez y Pedro Martínez, y heridos de suma gravedad los restantes.

En Vélez-Rubio, Francisco Soria Bautista, de oficio pastor, mató de un tiro de escopeta a Catalina Cuevas, que se hallaba sentada en su casa.

Muerte del marqués de Sant, Rosa

Córdoba 26.

A las diez de la noche ha fallecido el marqués de Sant Rosa, que intentó suicidarse con una disolución de sublimado.

Su muerte ha sido sentidísima.

La aviación en Galicia

Pontevedra 26.

Se ha firmado un contrato con el aviador francés Leoncio Garnier para que realice pruebas con su aeroplano los días 20, 23 y 26 de Agosto.

Esperábase muchos forasteros para concurrir a las fiestas.

Impugnación funera

Valencia 26.

En la casa número 40 del camino del Grao, hallándose el inquilino Gregorio Miralles con su mujer y su hijo, un niño de corta edad, se le ocurrió sacar dos armas de fuego y bromear con ellas.

Uno de los revólvers se le escapó de la mano, cayó al suelo, se disparó y el proyectil fué a herir al niño.

El padre, loco de terror, creyendo que había dado muerte a su hijo, volvió el otro revólver contra él y se mató en el acto de un tiro en la cabeza.

El niño sólo tiene heridas leves en la pierna

La mancha de sangre

FOR el Vizconde D'Arlicourt

á la cabeza del convoy, volvió en aquel momento atrás y corrió hacia el sitio desmoronado en que estaban detenidos los últimos carruajes del convoy, sin medio para pasar al otro lado; aquel oficial era Alfonso d'Urleux.

Al llegar á la tartana yó á Lorenzo Blas.

—¡Gracias á Dios que estás aquí! —Debe haberos costado trabajo el conocer mi carricoche,—contestó el montañés, apresurándose á desenganchar las mulas.

—Ea efecto—dijo el subteniente.—¡Vaya un cambio singular!

Dirigió una mirada inquieta al sitio en que estaban Dolores y su sobrina, y luego, volviéndose hacia Lorenzo, le preguntó:

—¿Dónde está Lucilla?

—Nos la han quitado en las calles de Zaragoza—le respondió el tartanero.—Nos encontramos en un motín, y...

—¡Y no la has defendido! ¡Y has sedido á la fuerza!

—Se ha marchado por su propio gusto.

—¿Lucilla!

—Sí, señor oficial. ¿Quieres seguirme, gitana?—le preguntó el jefe de guerrilla D. Miguel. «De muy buena gana»—le respondió ella y saltó á sus brazos. Os doy la enhorabuena por ello, mi oficial. Una pérdida semejante es una ganancia.

Alfonso d'Urleux, mordidiéndose los labios de cólera, se apresuró á ofrecer la mano á la mujer de su amigo, y procurando ocultar su des-

pecho, no se atrevió á preguntar más á Lorenzo, acerca de su infelicitad. Las dos señoras, ayudadas por él, salieron de la tartana.

—¡El pobre Jorge está en un suplicio!—dijo el oficial á Blanco;—un deber imprescindible le obliga á permanecer al lado del general en jefe, y vengo yo en su lugar.

—¿Y no valés á dejarnos?—preguntó doña Dolores.

—No; todavía no, según espero... á no ser que un combate general... son todo, temo que esta noche...

El oficial de dragones no pudo acabar su frase. A cada momento iba sonando más cerca el fuego de la fusilería.

Detrás de las fogatas y á poca distancia, había combates y muertes.

Un pelotón de dispersos, corriendo al sitio en que estaba la tartana, lo convirtió en teatro de nuevos desórdenes y terrores.

El enemigo ganaba terreno.

El inteligente montañés, ayudado por Alfonso, había construido en un momento con ramas y cuerdas dos espeques de jamugas para las dos señoras españolas.

Doña Dolores, sin dejar su preciosa cartera ni las pedrerías que usó de Zaragoza, tomó un paquete de vestidos, entre los que se hallaba un traje de hombre que había tomado antes de su marcha, instigada por sus delirios de románticas aventuras.

Blanco estaba ya en su mula, y el carruaje quedó abandonado.

La hermana de D. Pablo y su sobrina atravesaron rápidamente sobre sus cabalgaduras el paso por el cual no podían andar carruajes, en tanto que la última parte del convoy caía en poder de los guerrilleros de Aragón, quienes como una nube se echaban tumultuosamente

sobre la presa que caía en su poder. ¡Oh seducción de la avaricia!

Los soldados de algunos batallones extranjeros que el general París había tomado bajo sus banderas, fueron los primeros que, tirando sus uniformes, se mezclaron con los que les atacaban para saquear el convoy.

Amigos y enemigos se confundieron en el mismo desorden y en la misma obra.

Durante esto, Mina continuaba haciendo fuego sobre sus enemigos, desde las alturas que dominaban los flancos del ejército.

En vano el general París y sus valientes, atacados por todos los puntos á un tiempo, desplegaban todos los recursos del valor y el talento; Mina estaba seguro del triunfo. Y ¿cómo sería posible dudar de él?

Los jóvenes de los pueblos comarcanos acudían en favor de los españoles, llenos del más vivo entusiasmo. Sus filas crecían por momentos y en ellas sólo se oía un grito: el exterminio de los franceses.

Sin embargo, gracias á los prodigios de valor que hicieron los dignos soldados de Napoleón lograron ganar la altura de una colina de Aleubierre.

La posición era fuerte; en ella encontrarían un momento de descanso; porque su temible enemigo no les atacaría en aquel punto.

Pero el general París no podía establecerse en semejante sitio, sino por muy pocas horas; sería imposible hacer noche en él, y por tanto necesario proseguir la retirada; ¿pero qué dirección había de tomar? Todos los caminos estaban cortados, y todos formados por horrosos y desfiladeros á través de las montañas.

¿Cómo había de ser posible abrirse paso por entre gargantas desconocidas, rocas inaccesibles y principios que era imposible salvar?

¡Por todas partes encontrarían á Mina; por todas partes la muerte!

El carro de la noche subía por cima de las montañas. El cielo estaba cubierto de sombrías nubes. Doña Dolores y su compañera habían subido á la cima de un monte de Aleubierre; Lorenzo estaba al lado de ellas.

Alfonso d'Urleux se había marchado para volver á incorporarse á su regimiento y para tranquilizar á d'Erleourt.

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

Los vómitos, acidez, ardores, indigestión, gases, agua de boca, náusea y dolor de estómago, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desterrando en breves días las dispepsias, gastritis y castritis crónicas, como lo certifica mil veces de cada día.

De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: J. URBANO Y CA.—BARCELONA

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática
es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero
SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A:
The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield. Inglaterra

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELLECTUAL

CURACION PRONTA

RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

¿TIENE V. TOS Y NO DUERME?

NO GASTE TIEMPO

ELELIXIR CREOSOTADO DE SARRA.

CALMA LA TOS, EVITA BRONQUITIS Y TISIS

Droguería de Sarra. Fabricante, Habana; y en las buenas farmacias

CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos
Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales
Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactágena

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes.

SHIRLÉY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el oído corre libre en la espalda se desliza para adaptarse a ella.

LOS TIRANTES

SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior y falta.

Plida á un proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fijese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en sus hebillas. Se garantiza cada par. Evite fraudes interiores.

MANUFACTURADOS POR
The C. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok, de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y tranvías eléctricos.

Carriles Phénix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Lateral para tubos de ensayos.

Ensamblaje de fundición para otros aparatos.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.-Bilbao

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa C

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30

Por cada cinco palabras más ó fracción.... » 0,10

Por una conferencia de 3 minutos ó fracción » 3,00

Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,15

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde un domicilio..... » 0,25

Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR

MILLES. LOU DE MAN

35, Rue Jacques-Jordaens, 35

Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

Talco Boratado Grisi.

Definidamente purificado y compuesto de sustancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisi suaviza, refresca y conserva la piel, privándola de todo género de irritaciones, esoriaciones y sacupillidos.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.

Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

Anuncios.	Esquelas de Defunción.
Reclamos.	Novenario.
Noticias.	Aniversario.
Avisos útiles.	
Comunicados.	

á precios muy económicos y

PARA TODOS LOS PERIÓDICOS

Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL

Montera, 19, pral. Madrid

(antes Alcalá, 6)

Dolores de la gota

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las punzadas son entoces horribles. Contráese los músculos y concentran en el punto los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas soporas basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores más agudos más violentos é insoportables y para procurar tranquilos y cómodos el reposo, el bienestar y el sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas de las de café. El sobrecito acre que el Jarabe de Follet desaparece con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoras y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.ª dcha.

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuando nos plazca. Prediquemos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inmutable como la natural que es, á saber: el interés de conservación. Suspendámoslo, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponerme á dolores de estómago ni de otra clase, con la pronta satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería querer soñar de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y simular los alimentos, las célebres **PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS**, cooperando á la leudada labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo relajan en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

HUMORES de la sangre

Cuando este rojo líquido se infecta de malos humores, como uno de sus corpúsculos nutritivos se debilita é incapacidad para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, y de esto se forman las diversas erupciones, desde el más insignificante sarpullido hasta el más persistente dermatitis reumática. Estos corpúsculos, así contaminados de maldad se espesan y propagan á su alrededor, derramando cantidades de materia impura, la cual, á su vez, mancha y daña los tejidos saludables que la rodean, así como al contacto de la fruta podrida se echó á perder la sana. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga sin atacar á la raíz de esta enfermedad será de este momento cuando no fuere, toda vez que con una mejora superficial ó florea, (que es lo más fácil) se oculta el trabajo de zapa que destruye silenciosamente los tejidos laterales que forman y sostienen la vida misma.

Las Pestillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Veigas, van á la raíz misma del mal y la desarraigan de cuajo. Así es como se limpia la sangre de malos humores, y no de otro modo.

Maravilloso remedio Aceite eléctrico

El rey del dolor KING OF PAIN

del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gonorrea, dolor de cabeza, migraña, torceduras, dolor de espalda, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, distensiones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en los brazos, empacho, gripas en las manos ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores aflijan á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia en general se alivian inmediatamente y con seguridad aplicando á la parte afectada un poco de fricción ó poco rato de un el **Aceite Eléctrico de Grath** sobre la cual se aplica una plancha de espesor tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunas fricciones se quita la fracción ó poco y se aplica con el mismo aceite algunas horas frías.

El aceite Eléctrico del doctor Chas. de Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo consumidor asegurarse que venga etiquetado en el frasco con el nombre del doctor Chas. de Grath's Electric Oil, pues sin este requisito, si á otro así llamado Aceite Eléctrico, es un fraude.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Wosblech

Colonia-Ehrenfeld, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Higiene

Guidados de la boca

Empléense diariamente los **Elisir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS**

de la Abadía de Soles (Gironde), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

Hotel Savoy

NUOVA YORK

5a. Avenida, Esq. Calle 59

El más céntrico y más lujoso de todos, con todos los adelantos modernos.

500 cuartos

300 cuartos de baño

Restaurant.—Cantina

Salones de billar.—Jardín

Cuartos, desde \$2'50 por día

Escríbese pidiendo un folleto ilustrado.